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Эка на міч ныя перс пек ты вы 2018 го да

Мі ну лы год пра дэ ман стра ваў знач нае па ляп шэн не і 

ўма ца ваў су вя зі Бе ла ру сі з су свет най эка но мі кай. Ёсць 

над зеі на тое, што па зі тыў нае раз віц цё не толь кі пра цяг-

нец ца, але і змо жа на браць больш хут кія тэм пы. Вы ні кі 

2017 го да — рост бе ла рус кай эка но мі кі на 2,4 пра цэн-

та. Што мо жа да зво ліць нам вый сці на больш вы со кі 

па каз чык?

Перш за ўсё, год па чаў ся з най леп шай ца ны на наф ту за 
апош нія тры га ды. Ка лі 2016 год стар та ваў з кры тыч на ніз кай 
ца ны менш за 30 до ла раў, то на па чат ку 2017 го да мы ўба чы лі 
ца ну ў паў та ра ра за вы шэй шую, а па ча так 2018 го да па ра-
да ваў па ве лі чэн нем ца ны ў два з ліш нім ра зы. Для Бе ла ру сі 
гэ та кры тыч на важ на, па коль кі на ша спе цы я лі за цыя — пе-
ра пра цоў ка сы рой наф ты ў ча ты рыс та ві даў та вар най пра-
дук цыі — уно сіць вель мі вя лі кую до лю ў бе ла рус кі экс парт 
у цэ лым. Ніз кія цэ ны на наф ту азна ча юць ніз кія цэ ны і на 
зроб ле ную з яе пра дук цыю, што рэз ка ад кід вае ўніз па каз-
чы кі бе ла рус ка га экс пар ту. Пры за ха ван ні цэн на наф ту на 
пра ця гу го да ў дыя па зо не 60—70 до ла раў бе ла рус кая эка-
но мі ка бу дзе здоль ная сур' ёз на пры ба віць. Вы со кія цэ ны на 
наф ту так са ма азна ча юць вя лі кія сты му лы для ўка ра нен ня 
но вых тэх на ло гій у сек та ры бе ла рус кай наф та пе ра пра цоў кі і 
вя лі кія фі нан са выя маг чы мас ці гэ та зра біць. Га лоў ным з па-
доб ных пра ек таў, вя до ма, для Бе ла ру сі з'яў ля ец ца да лей шае 
пе ра ўзбра ен не двух на шых наф та пе ра пра цоў чых за во даў з 
тым, каб у 2018—2019 га дах вый сці на ўзро вень Гер ма ніі па 
вы пра цоў цы свет лых пра дук таў з сы рой наф ты.

У 2018 го дзе вы хо дзіць на сур' ёз ны ўзро вень пра мыс ло вая 
вы твор часць у сфе ры лег ка во га транс пар ту. Су мес ны пра ект 
Бе ла ру сі і ад ной з най буй ней шых кар па ра цый Кі тая і све ту 
Geely да зво ліць вы раб ляць не ты ся чы лег ка вых ма шын, як 
гэ та бы ло ле тась, а дзя сят кі ты сяч. Пры гэ тым асноў ная до-
ля па він на пай сці на экс парт, што азна чае не толь кі пры рост 
эка но мі кі, але і пры цяг нен не за меж най ва лю ты, што важ на 
для ста біль нас ці ва лют най сіс тэ мы. А за пла на ва нае ўзра стан-
не ўзроў ню ла ка лі за цыі ство рыць ты ся чы но вых пра цоў ных 
мес цаў у Бе ла ру сі на су меж ных прад пры ем ствах.

За вод па вы твор час ці суль фат най бе ле най цэ лю ло зы, па-
бу да ва ны на ба зе ААТ «Свет ла гор скі ЦКК», так са ма вый дзе 
на поў на маш таб ную вы твор часць. Доў гія га ды ўкла дан няў (па 
бе ла рус ка-кі тай скім ін вес ты цый ным пра ек це асвое на больш 
за 850 млн до ла раў) на рэш це пач нуць пры но сіць вы нік у вы-
гля дзе вя лі кіх аб' ёмаў га то вай та вар най пра дук цыі, за па тра ба-
ва най на знеш ніх рын ках. Як вя до ма, ма гут насць вы твор час ці 
скла дзе пры клад на 400 тыс. тон суль фат най бе ле най цэ лю ло-
зы, з якіх больш за па ло ву пла ну ец ца экс пар та ваць. Пра ект 
не толь кі ака жа па зі тыў ны ўплыў на тэм пы рос ту экс пар ту, 
але і да зво ліць ад мо віц ца ад ім пар ту ана ла гіч най пра дук цыі, 
так са ма ўзрас це ўзро вень асва ен ня бе ла рус кай драў ні ны, 
што ка рыс на для сек та ра ляс ной гас па дар кі. Лес па кры вае 
40 пра цэн таў тэ ры то рыі Бе ла ру сі, і яго вы ка ры стан не яшчэ не 
цал кам вы чэрп вае ўсе ка мер цый ныя маг чы мас ці.

Та кая ж сі ту а цыя склад ва ец ца і з пра ек там «Вя лі кі ка-
мень». Доў гія га ды пла на ван ня, вы дзя лен ня зя мель пад бу-
даў ніц тва, пра клад ван ня пер ша сных ка му ні ка цый за ста лі ся 
зза ду. У 2018 годзе су мес ны з Кі та ем пра ект вы хо дзіць ужо 
на ўзро вень, ка лі пач не да ваць ад да чу. 2017 год за вер ша ны 
з 23 рэ зі дэн та мі, за пер шыя тры тыд ні сту дзе ня іх коль касць 
уз рас ла яшчэ на тры. Бу дзем спа дзя вац ца (ка лі зы хо дзіць з 
усё боль шай ін фар ма ва нас ці за меж на га біз не су аб маг чы мас-
цях па ін вес ці ра ван ні ў «Вя лі кі ка мень»), што іх коль касць за 
2018 год па вя лі чыц ца яшчэ на 10—15 як мі ні мум. Та кім чы нам, 
як ужо пры ня тыя, так і на ступ ныя рэ зі дэн ты стануць бу да ваць 
ад мі ніст ра цый ныя і вы твор чыя па мяш кан ні, а так са ма вы раб-
ляць га то вую пра дук цыю і аказ ваць па слу гі, што па зі тыў на 
ада б'ец ца на тэм пах бе ла рус кай эка но мі кі.

Ад ным з са мых ма гут ных сты му лаў для раз віц ця бе ла рус-
кай эка но мі кі мо жа стаць сек тар ін фар ма цый ных тэх на ло гій. 
Як сам па са бе, так і тая ўва га, якая ўжо пры цяг ну та да Бе ла-
ру сі з-за хут ка га ўступ лен ня ў дзе ян не (28 са ка ві ка) Дэ крэ та 
№ 8 «Аб раз віц ці ліч ба вай эка но мі кі». У вы ні ку яго пры няц ця 
Бе ла русь ста но віц ца пер ша пра ход цам у сфе ры дзяр жаў на га 
рэ гу ля ван ня крып та ва лют і блок чэй на, і лі бе раль ны ха рак тар 
гэ та га рэ гу ля ван ня вы клі кае ці ка васць да Бе ла ру сі па ўсім све-
це, якая ада б'ец ца ста ноў ча і на ін шых сек та рах эка но мі кі.

Па зі ты вам для Бе ла ру сі з'яў ля ец ца і рост цэн на пра дук цыю 
ма шы на бу да ван ня, які па чаў ся ле тась, пры ўмо ве, што сё ле та 
ён не па вер не на зад.

У той жа час ёсць і ры зы кі, якія так са ма вя лі кія. Су свет ная 
эка но мі ка ўсё яшчэ не ста біль ная, а но вая ха лод ная вай на 
Ра сіі і За ха ду бу дзе па-ра ней ша му не га тыў на ад бі вац ца на 
тэм пах раз віц ця як са мой Ра сіі, так і яе са юз ні каў. Не да дае 
ап ты міз му і тое, што на рас тае ўзро вень кан флікт ных ад но сін 
ЗША з шэ ра гам кра ін, а гэ та мо жа не га тыў на ад біц ца на су-
свет най эка но мі цы.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук
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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
РЭ КЛА МА БІТ КОЙ НАЎ ЗА БА РО НЕ НА 
Ў СЕТ ЦЫ FАСЕBООK

Но выя рэ клам ныя пра ві лы 
Fасеbооk за ба ра ня юць рэ кла му 
пра па ноў ін вес та ван ня ў біт кой-
ны. Ад ным з са мых ад моў ных 
пры кла даў, ка лі на вед валь нік 
сац сет кі мо жа быць уве дзе ны ў 
зман, — гэ та пра па но ва «вы ка рыс таць пен сій ныя на за-
па шван ні для куп лі біт кой наў». Ра ней Dеutsсhе Bаnk так-
са ма не рэ ка мен да ваў ра біць укла ды ў крып та ва лю це. 
На дум ку экс пер таў крэ дыт най ар га ні за цыі, праб ле мы 
крып та ва лю ты за клю ча юц ца ў вы со кай ва ла ціль нас ці 
і маг чы мых ры зы ках у су вя зі з ма ні пу ля цы я мі кош там, 
а так са ма стра тай і кра дзя жом ін фар ма цыі.

У СО ЧЫ ПРАЙ ШОЎ КАН ГРЭС 
СІ РЫЙ СКА ГА НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА ДЫЯ ЛО ГУ

Ня гле дзя чы на ра зы хо джан не па мно гіх пы тан нях, 
яго ўдзель ні кі ў Со чы бы лі адзі ныя ў сва ім за клі ку за-

ха ваць тэ ры та ры яль ную цэ лас насць кра і ны і за яві лі, 
што пы тан не па фор ме праў лен ня па він ны вы ра шаць 
са мі сі рый цы. Як пе рад ае Еurоnеws, скла дзе ны спіс 
кан ды да таў у Кан сты ту цый ную ка мі сію, якая бу дзе пра-
ца ваць у Жэ не ве. Кан чат ко вае ра шэн не па яе скла дзе 
па ві нен пры няць спец па слан нік ААН па Сі рыі Ста фан 
дэ Міс ту ра.

ТРАМП НА ЗВАЎ 
ГА ЛОЎ НЫЯ ПА ГРО ЗЫ

«Па ўсім све це мы су ты ка ем ся з рэ жы ма мі-із го я-
мі, тэ ра рыс тыч ны мі гру па мі і пра ціў ні ка мі на кшталт 
Кі тая і Ра сіі, якія па гра жа юць на шым ін та рэ сам, на-
шай эка но мі цы і на шым каш тоў нас цям», — па ве да міў 
прэ зі дэнт ЗША пад час сва ёй пра мо вы пе рад кан грэс-
ме на мі. У су вя зі з гэ тым ён за клі каў кан грэс «спы ніць 
не бяс печ нае зра зан не аба рон на га бюд жэ ту і цал кам 
пра фі нан са ваць уз бро е ныя сі лы ЗША», а так са ма 
па чаць ма дэр ні за цыю і пе ра бу до ву ядзер на га ар се-
на ла кра і ны.

Праб ле мы экс плу а та цыі да моў, 

доб ра ўпа рад ка ван ня ву ліц, бу-

даў ніц тва да рог, па ляп шэн ня 

інф ра струк ту ры го ра да — з та кі-

мі пы тан ня мі звяр та лі ся жы ха ры 

Грод на да на мес ні ка прэм' ер-мі-

ніст ра Ана то ля Ка лі ні на пад час 

пры ёму гра ма дзян.

Свае пра па но вы, у пры ват нас ці, 
агу чы лі кі раў ні кі та ва рыст ваў улас-
ні каў Сяр гей Мі ка ла е віч і Анд рэй 
Іва на віч. У шэ ра гу пы тан няў — ад-
ме на фік са ва ных та ры фаў на жыл-
лё ва-ка му наль ныя па слу гі, змя нен не 
па рад ку ака зан ня да дат ко вых па слуг, 
утры ман не пры да ма вых тэ ры то рый. 
На іх дум ку, вар та пры вя заць та рыф 
на асвят лен не агуль ных мес цаў і 
рух ліф та не да коль кас ці жы ха роў, 
а да пло шчы ква тэ ры. У сваю чар гу 
прэм' ер-мі ністр за даў ся пы тан нем: 
ці аб мер ка ва ны гэ тыя іні цы я ты вы з 
агуль ным схо дам жы ха роў жыл лё ва-
бу даў ні ча-спа жы вец ка га ка а пе ра ты-
ва і та ва рыст ва ўлас ні каў.

— У кра і не пра во дзіц ца са цы яль-
ная па лі ты ка, якая ўліч вае ін та рэ сы 
ўсіх ка тэ го рый гра ма дзян, — ад зна-
чыў Ана толь Ка лі нін. — Мы гэ тыя 
пы тан ні раз гля да лі на пра ця гу апош-
ніх ча ты рох га доў, пра ца ва лі роз ныя 
ка мі сіі, бы лі пры цяг ну ты ўсе за ці каў-

ле ныя струк ту ры, у тым лі ку і та ва-
рыст вы ўлас ні каў. У рэш це рэшт пры-
ня та та кая фор ма та рыф най па лі ты кі, 
якая за да валь няе па трэ бы боль шас-
ці на сель ніц тва. За трат ны ме ха нізм 
кож най па слу гі раз лі ча ны згод на са 
струк ту рай аб слу гоў ва ю чых ар га ні-
за цый. Мы ары ен ту ем ся перш за ўсё 
на асноў ныя ма сы — на дзяр жаў ныя 
ар га ні за цыі. Ка лі б мы ары ен та ва лі-
ся на та ва рыст вы ўлас ні каў, та ры фы 
бы лі б вы шэй шыя. І та кі па ды ход не 
спа да баў ся б на сель ніц тву.

Ві цэ-прэм' ер па ве да міў, што на 
пра ця гу апош ніх двух га доў за тра ты ў 
сек та ры дзяр жаў на га аб слу гоў ван ня 
зні жа ны амаль на 200 млн руб лёў. У 
кра і не 95 % жы ло га фон ду пры ва ты-
за ва на, та ва рыст вы ўлас ні каў пе ра хо-
дзяць на аб слу гоў ван не жыл лё ва-ка-
му наль най гас па дар кі. У Мін ску і не ка-
то рых аб лас ных цэнт рах іх коль касць 
да ся гае 40 %. Што да ты чыцца пры вяз-
кі апла ты асвят лен ня мес цаў агуль на га 
ка ры стан ня да мет ра жу жыл ля, гэ та 
пы тан не раз гля да ец ца, ра шэн не бу дзе 
пры ня та на пра ця гу го да.

З пра па но вай па са дзей ні чаць 
раз віц цю гро дзен ска га аэ ра пор та 
звяр нуў ся да ві цэ-прэм' е ра га ра джа-
нін Кан стан цін Аляк санд ра віч. Ён лі-
чыць, што вар та ад кры ваць но выя 

на прам кі, тым больш, што з гэ та га 
го да аэ ра порт увай шоў у бяз ві за вую 
зо ну, якую за меж ныя ту рыс ты мо гуць 
на вед ваць да 10 дзён. Ана толь Ка лі-
нін не ба чыць пе ра шкод у ар га ні за цыі 
марш ру таў. За ка на даў ства сён ня да-
зва ляе пры няць лю бо га пе ра воз чы-
ка, у тым лі ку апе ра та ра-лаў кос та ра. 
Інф ра струк ту ра гро дзен ска га аэ ра-
пор та на да стат ко ва су час ным уз роў-
ні, ар га ні за ва ны па ста ян ныя рэй сы ў 
Ка лі нінг рад, а ле там — у Бал га рыю. 
І гэ ту дзей насць трэ ба па шы раць, за-
ўва жыў ві цэ-прэм' ер. Ён пад крэс ліў, 
што для біз не су важ ным з'яў ля ец ца 
на яў насць па са жы ра па то ку. Мож на 
ска заць, што тэн дэн цыя аб на дзей-
вае. Ка лі ў 2016 го дзе тут бы ло 5 ты-
сяч па са жы раў, то ле тась ужо ў два 
ра зы больш. Ча ка ец ца, што сё ле та 
гэ та ліч ба яшчэ ўзрас це. У се зон маг-
чы ма ар га ні за цыя рэй саў у Вар ша ву 
і Віль нюс.

— Важ на ўдзя ляць ува гу не толь кі 
транс пар ту, але і сфе ры аб слу гоў-
ван ня, — пад крэс ліў Ана толь Ка лі-
нін. — Не аб ход на пры вес ці ў па ра дак 
ар хі тэк тур ныя і гіс та рыч ныя пом ні кі, 
зра біць так, каб ту рыст за ста ваў ся ў 
Грод не на боль шы тэр мін.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ



АРЫ ЕН ТА ЦЫЯ 
НА СА ЦЫ ЯЛЬ НЫ ПА ДЫ ХОД

Акра мя та го, на Са ве це аб мер ка ва лі план між на-

род на га пар ла менц ка га су пра цоў ніц тва на гэ ты год. 

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА рас ка заў, што ча-

кае сё ле та дэ пу та таў:

«Ужо сён ня ў нас на раз гля дзе зна хо дзіц ца 40 за ко на-
пра ек таў, 29 з якіх уклю ча ны ў гра фік. Тэр мі ны, уста ноў-
ле ныя ў ім, па він ны ня ўхіль на вы кон вац ца. А тыя пра ек ты, 
над які мі ка мі сіі яшчэ пра цу юць, трэ ба апе ра тыў на да пра-
ца ваць і ўклю чыць у гра фік раз гля ду на гэ ту се сію. Трэ ба 
сур' ёз на па вы сіць ад каз насць дэ пу та таў за пад рых тоў ку 
пра ек таў, а стар шы ням ка мі сіі больш жорст ка кант ра ля-
ваць гэ ты пра цэс».

Акра мя та го, дэ пу та таў ча кае ра бо та з ко дэк са мі. А так-
са ма пад рых тоў ка за ко на пра ек таў па пы тан нях, на прык-
лад, до нар ства кры ві і яе кам па не нтаў. У пра цэ се яшчэ шэ-
раг дэ пу тац кіх іні цы я тыў, якія да ты чац ца асаб лі ва ахоў ных 
пры род ных тэ ры то рый, ка рэк ці роў кі Ляс но га ко дэк са.

За гэ ты год пла ну ец ца пра вес ці пар ла менц кія слу-
хан ні па трох тэ мах: энер ге ты ка, ін вес ты цыі і аду ка цыя. 
Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў лі чыць, што яны па-
він ны мець прак тыч ны вы нік у вы гля дзе рэ ка мен да цый, 
якія мо гуць быць улі ча ны пры пад рых тоў цы за ко наў. Та кі 
ж па ды ход па ві нен пры сут ні чаць на се мі на рах, круг лых 
ста лах і вы яз ных па ся джэн нях — уся го за пла на ва на ка ля 
паў сот ні ме ра пры ем стваў.

На мес нік стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў Ба ляс-

лаў ПІРШ ТУК па ве да міў, што 11 за ко на пра ек таў бу дуць 

раз гле джа ны ў пер шым чы тан ні, 17 — паў тор на, а яшчэ ў 
Па ла ту прад стаў ні коў па сту піў Дэ крэт № 8. «Я б ад зна чыў 
не каль кі кі рун каў: пер шае — гэ та блок за ко на пра ек таў, 
які звя за ны з па ляп шэн нем эка на міч на га ста но ві шча ў 
кра і не. Мож на бы ло б уз га даць дзяр жаў на-пры ват нае 
парт нёр ства, Бан каў скі ко дэкс. Дэ крэт № 8 вар ты да-
дат ко вай ува гі, та му што гэ та аб са лют на но вы кі ру нак, 
ён прак тыч на за клад вае асно вы для ства рэн ня но ва га 
ко дэк са ў раз віц ці эка на міч на га склад ні ка кра і ны. Бу дзе 
цэ лы шэ раг за ко на пра ек таў, якія ў прын цы пе па ляп ша-
юць спа жы вец кія ўлас ці вас ці. Яны с кі ра ва ны на ака зан не 
раз на стай ных па слуг. Тут мож на бы ло б на зваць та кія, 
на прык лад, як піт ное во да за бес пя чэн не, — тэ ма да стат-
ко ва ак ту аль ная для кра і ны, якасць хар чо вых і на огул 
та ва раў, аба ро на пра воў спа жыў цоў».

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні-
коў па між на род ных спра вах Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ 
рас ка заў, што ле тась аў та ры тэт пар ла мен та знач на ўма-
ца ваў ся на між на род най арэ не. Сё ле та ра бо та пра цяг нец-
ца, на прык лад, пла ну ец ца су пра цоў ні чаць з Пар ла менц-
кай асамб ле яй АБ СЕ, па чаць ак тыў на ўза е ма дзей ні чаць 
з ПА Са ве та Еў ро пы, а так са ма з ПА Чар на мор ска га 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва, Пар ла менц кай кан фе рэн-
цы яй Бал тый ска га мо ра. Ня гле дзя чы на тое, што ў пры-
яры тэ це за ста ец ца ра бо та ў рам ках струк тур, ство ра ных 
на пра сто ры СНД, па шы ра юц ца су вя зі і з МПА АСЕ АН, і 
з Ла ці на а ме ры кан скім пар ла мен там.

На дзея АНІ СО ВІЧ



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік   РАС КЛАД НА ЗАЎТ РА
Са вет Па ла ты прад стаў ні коў раз гле дзеў гра фік 

пад рых тоў кі пы тан няў на се сію

Блізкая ўладаБлізкая ўлада  


